‘Ik heb er  alle vertrouwen  in 

dat  het hier goed komt’

Yvon Arendsen maakte  de Egyptische revolutie van dichtbij mee

De onrust in het Midden-Oosten houdt aan; in het ene na het andere land komt de bevolking in opstand tegen het heersende regime. Yvon Arendsen (50) woont al 21 jaar in Egypte met echtgenoot Sadek en dochters Niarah (17) en Nurah (21) en maakte er de revolutie van dichtbij mee. Aan de hand van fragmenten uit Yvons dagboek kijken we op deze roerige periode terug.

 25-01-2011

’s Avonds zit ik met een vriendin in de opera, terwijl nog geen vijfhonderd meter verderop demonstraties gaande zijn. Als we later naar huis gaan, zien we vooral jonge mensen de stad uit wandelen. We weten dan nog niet wat deze dag allemaal teweeg gaat brengen.

Dit was eigenlijk de eerste dag van de ­revolutie. Hoe verliepen de dagen erna en wat heb jij daarvan gemerkt?
“De demonstraties concentreerden zich in het begin echt rondom het centrum van de stad. Caïro is zo groot als de provincie Utrecht en telt twintig miljoen inwoners. In de zuidelijke buitenwijk waar ik woon, merkte ik er aanvankelijk niet zo veel van. Ook wij moesten het van de berichtgeving op de televisie hebben. Niet van de Egyptische staats­televisie overigens, die zond optredens van artiesten uit en liet ons geloven dat er niets aan de hand was. Maar Arabi­sche zenders als Al Jazeera en BBC World zonden wél uit wat er in de binnenstad gaande was: dat er duizenden mensen naar Tahrir waren gekomen die eerste dag, dat de politie continu met traangas gooide en demonstranten ­politiewagens op de kop zetten en in brand staken.”

De overheid legde daarna het internet- en gsm-verkeer plat in de hoofdstad, om de organisatie van demonstraties via Facebook en Twitter te saboteren. Hoe kwamen jullie toen aan informatie?

“Alleen via de televisie. Bijna iedereen hier heeft satelliet-tv. Die probeerde de overheid overigens ook te blokkeren, vooral de Arabische zender van Al Jazeera. Maar die ging telkens op een andere frequentie uitzenden, zodat we konden blijven ontvangen. In totaal lag het internet- en gsm-verkeer hier vijf dagen plat en konden we alleen via vaste telefoonlijnen bellen. Ontzettend lastig. Ik zou net voor een paar dagen naar ons huis in Aswan vliegen, in het zuiden van Egypte, en kon mijn man niet eens laten weten dat onze vlucht urenlang was vertraagd doordat het vliegpersoneel door de wegversperringen niet op het vliegveld kon komen.”

 29-01-2011 

Ik word gebeld door een contact­persoon van de Nederlandse ambassade en meld haar vol overtuiging dat ik niet van plan ben weg te gaan. Veel buitenlanders denken daar anders over, de grote uittocht van toeristen en expats is begonnen. 

In het nieuws zijn berichten dat pin­automaten op verschillende plekken zijn vernield, alle ramen van Arkadi Mall eruit liggen en de Carrefour helemaal is leeggeroofd.

Dat klinkt allemaal heel heftig. Was het normale leven nu helemaal ontregeld, of kon je bijvoorbeeld nog wel boodschappen doen? 
“In Aswan hoorde ik dat er in Caïro ­problemen zouden zijn met de bevoor­rading van supermarkten. Op mijn terugvlucht nam ik dan ook alles mee wat ik in de koelkast en vriezer had liggen: brood, groente, fruit. Maar uiteindelijk was er nog gewoon van alles te krijgen. Door de ingestelde avondklok waren de winkels overdag wel maar heel kort open en moest je vlug even je boodschappen doen. Veel lastiger was dat we tien dagen lang niet konden pinnen of bij onze bankrekening konden, omdat de banken platlagen en pinautomaten geplunderd of leeg waren. We moesten het echt uitzingen met het contante geld dat we in huis hadden, zonder te weten wanneer we weer bij ons geld konden.”

Vreesde je op dat moment niet even voor het ergste, dat je bankrekening ook zou worden geplunderd? 
“Ach, waar gaat het uiteindelijk over? Het overleven, dat je elkaar hebt. Voor mij is geld dan toch bijzaak. Dus nee, ik ben daar niet zo bang voor geweest.”

Maar is er toch niet een moment geweest dat je dacht: ik ga ook maar even naar Nederland totdat de gemoederen in Egypte weer wat zijn bedaard?
“Je maakt een andere inschatting als je hier zit. Het enige moment waarop ik me eigenlijk echt bedreigd voelde, was toen geruchten de ronde deden dat buitenlanders verantwoordelijk waren voor de opstanden en gewone burgers op straat buitenlanders aanhielden. Met mijn blonde haren val ik natuurlijk onmiddellijk op. Mijn dochters overigens niet, want die zijn net als hun vader heel donker. Maar ik zorgde gewoon dat ik ten tijde van die geruchten in mijn eigen buurt bleef, waar de mensen mij kennen. En dacht: dat waait wel weer over. Want ik wist dat die geruchten met opzet de wereld in geholpen werden om mensen af te leiden van de ware redenen van de opstand. Eigenlijk heb ik geen moment gedacht: ik ga naar Nederland. Sterker nog, juist nú wilde ik hier zijn. Egypte voelt toch als mijn land, het is het land waar ik woon, werk en mijn kinderen heb grootgebracht.”

 03-02-2011
Ik zit al heel vroeg weer voor de tv, want ik realiseer me dat het misschien niet goed is afgelopen met de demonstranten die gisteren zo hard werden belegerd door pro-Mubarak-betogers. Er zijn inderdaad veel doden gevallen en nog veel meer gewonden. Maar er is ook positief nieuws: veel artsen gaan naar het plein om de gewonden te verzorgen, vrijwilligers brengen medicatie en verband, anderen komen aan met zakken vol voedsel en al snel staat het plein weer vol met duizenden mensen. Sadek gaat er ook weer heen. Een Nederlandse vriendin vraagt me of ik het niet moeilijk vond om hem te laten gaan, maar dat vond ik helemaal niet, ik ben tróts op hem. 

Maar je moet toch ook angst hebben ­gevoeld toen hij daarheen ging?
“Natuurlijk, en bezorgdheid. Maar mijn man is altijd politiek heel betrokken geweest, probeerde mensen te stimuleren om te gaan stemmen, ze ervan bewust te maken dat ze zélf kleine veranderingen teweeg moesten brengen in plaats van alleen maar te klagen over het corrupte systeem. Dus ik snapte dat hij nu, op dit cruciale moment, op dat plein erbij wilde zijn en zijn stem wilde laten horen. 

Maar dat betekent natuurlijk niet dat hij onnodige risico’s moest lopen. Mijn man is niet meer zo’n jong ventje en kan niet zo hard rennen, dus via de gsm hield ik hem op de hoogte. Bijvoorbeeld als ik op televisie zag dat ergens op het plein werd gevochten, zodat hij aan de rustige kant van het plein kon blijven. 

Het heeft ons overigens wel dichter tot elkaar gebracht, gewoon door het besef dat we hetzelfde in deze situatie staan. Dat geeft je relatie toch een boost (lacht).”

 09-02-2011
De situatie is rustiger nu en het gewone leven is weer een beetje op gang gekomen. Ik durf het nu aan om ook mee te gaan naar het Tahrir-plein en vind het geweldig om te zien: zo veel verschillende mensen en iedereen discussieert met iedereen. Dit is een grote school in politiek bewustzijn en democratie. Er zijn dan ook veel ouders met hun kinderen gekomen, omdat ze dit een goede leerschool vinden en het bovendien historische dagen zijn, die later in de geschiedenisboeken zullen prijken.

Er lopen nog heel wat mensen met afgeplakte ogen en tulbandjes van ­verband om hun hoofd rond, ook zie je veel plakkaten met de foto’s van de jongelui die werden gedood; er zijn zo’n 365 doden gevallen en ongeveer 1.500 gewonden.

  11-02-2011

Niarah vertrekt naar Nederland voor een korte vakantie waarin ze haar zus gaat zien, de middelbare scholen zijn voorlopig toch nog gesloten door de opstanden. Ik heb gisternacht nog lang met haar zitten praten. Ze vertelde dat ze steeds enge dromen had en dat die dingen dan de volgende dag leken uit te komen. Ik denk dat die gewelddadige televisiebeelden harder bij zo’n jong grietje binnenkomen dan we hadden verwacht. 

Hoe hebben je dochters de opstanden ­eigenlijk ervaren?
“Pas toen we het vliegticket naar Nederland hadden geboekt, vertelde mijn jongste dochter me over haar nachtmerries. En dat ze hier heel angstig door was geworden en haar eigen buurt niet meer uit durfde. In Nederland ­hoorde ik van mijn ouders dat ze er niet over uitgesproken raakte, schijnbaar heeft het haar heel erg beziggehouden, dat had ik me aanvankelijk niet zo ­gerealiseerd. 

Onze oudste dochter is al wat ouder, 21, en afgestudeerd in de media, die staat daar heel anders in. Ze woont en werkt nu een tijdje in Nederland om de taal beter te leren, maar ze had het er heel moeilijk mee dat ze niet met haar vrienden op dat plein kon staan. Ze wilde ­er zelfs voor terugkomen, maar uiteindelijk hebben we besloten dat ze hiervoor nu niet alles in Nederland moest laten vallen. Via Skype heb ik heel veel 
met haar gepraat over alles wat er ­gebeurde.” 

11-02-2011

’s Avonds wordt er op televisie ineens in nog geen halve minuut medegedeeld dat Mubarak aftreedt en het gezag overdraagt aan de Militaire Hoge Raad. Tranen van opluchting stromen over de wangen van Sadek en mij, en het enige wat ik kan uitbrengen is: ‘Elhamdulillah’ (God zij geprezen). We gaan snel naar het Tahrir-plein, waar toeterende auto’ rondrijden, wapperende vlaggen te zien zijn en mensen elkaar steeds weer omhelzen of op de tanks kruipen en foto’s maken met de soldaten. 

Met het afzetten van de president begint nu pas het echte werk. Ben je 
niet bang dat de Moslimbroederschap aan de macht komt en Egypte verandert in een tweede Iran, en jij en je dochters over een jaar met een hoofddoek 
moeten lopen?
“Die geluiden hoor je zowel vanuit Egypte als vanuit het buitenland, Nederlandse vrienden hebben me, via Skype, dat ook geregeld gevraagd. Maar ik zie dat niet gebeuren. Egypte is een heel pluriform land; de bevolking varieert van ontzettend vrijgevochten tot heel streng religieus. Natuurlijk vormen de Moslimbroeders een grote, goed georganiseerde groep die wellicht invloed gaat uitoefenen in de Egyptische politiek. Maar ik denk niet dat zij de absolute overhand gaan krijgen. En het zijn ook niet alleen van die enge baardmannen, zoals we vaak denken, er zitten ook genuanceerde mensen tussen. 

Hier is ook geen machtsvacuüm zoals in Iran destijds, zodat één partij of man de macht kan grijpen. Dat willen de mensen hier juist niet meer, we hebben net de ene dictator en zijn kliek afgezet. De mensen hier willen een democratie, met meerdere door het volk gekozen partijen, vrije verkiezingen en het recht om een partij op te zetten, en te mogen demonstreren of alleen al je mening te zeggen. Dingen die allemaal zo vanzelf-­­ sprekend zijn in Nederland, maar hier nog ontwikkeld moeten worden. En dat zal, denk ik, nog wel tientallen jaren gaan duren. De hele manier van denken moet worden omgegooid. Ik geloof wat dat betreft heel erg in de jongere generatie. Die weet heel goed welke prijs ze heeft betaald voor deze vrijheid - de meeste doden die zijn gevallen, waren jongeren. Tweederde van de Egyptische bevolking bestaat uit jongeren en kinderen. Zij hebben de toekomst en zijn nog niet verweven met die hele kliek die Mubarak om zich heen had en die onderling alle leuke banen en posities verdeelde. Ik heb er alle vertrouwen in dat het hier goedkomt.”

Hoe verloopt het dagelijks leven sindsdien in Caïro?
“Behalve dat er op wat strategische plekken in de stad legertanks staan, heel gewoon eigenlijk. Niarah is weer terug en zit weer op school. De break in Nederland heeft haar goed gedaan, de angst voor het geweld is weg. Jammer genoeg is daar een andere angst voor in de plaats gekomen: doordat er minder politie op straat is dan voorheen, doen er verhalen de ronde dat meisjes en vrouwen op straat worden lastiggevallen door jongens en mannen. Of dat echt meer het geval is dan normaal, weet ik niet. Maar het gevolg is wel dat zo’n jonge meid nu niet meer alleen over straat durft. Terwijl ik me nu juist veiliger voel op straat, nu er niet meer op elke honderd meter een agent met een wapen staat die je aanstaart als je ’s avonds je hondje uitlaat.”

En je toeristische bedrijf, hoe loopt dat?
“We hebben momenteel annuleringen tot ver in april, dus we moeten maar even zien hoe we de zomer financieel doorkomen. Het komt uiteindelijk wel weer op gang, want Egypte heeft toeristen veel te bieden. En een paar jaar geleden hadden we ook een tijdelijke toeristenstop na terroristische aanslagen in het zuiden van het land. Bovendien weten we heel goed waar we het allemaal voor doen. Als je bedenkt dat we destijds, onder het corrupte systeem van Mubarak, 60.000 Amerikaanse ­dollars aan smeergeld hebben moeten betalen om onze vergunning te verkrijgen, zijn we blij als hier eindelijk verandering in komt. 

En we zitten ook niet te duimendraaien op kantoor, maar vullen onze tijd met heel veel leuke en interessante discussies met onze medewerkers, hoofdzakelijk jongelui die goed van alles op de hoogte zijn. Ook op straat, zelfs met wildvreemden, praat je over de huidige situatie hier en waar we heen willen met zijn allen. Dat is iets wat ik de laatste jaren zo heb gemist onder het Egyptische volk; iedereen was maar bezig om het eigen hoofd boven water te houden. Maar nu is die saamhorigheid weer terug, en daar ben ik heel blij om. Want dat is toch een van de belangrijkste dingen, die maken dat ik zo van dit land houd.” ■
Na de Jasmijnrevolutie in buurland Tunesië en de protesten in andere Arabische landen, breken op 25 januari 2011 ook in Egypte opstanden uit. Het volk is de werkloosheid, armoede, woning- en voedseltekorten, (overheids)corruptie, het gebrek aan toekomstperspectief en de beperkte vrijheid van meningsuiting die het land teisteren, meer dan zat. De inzet is dat president Mubarak na dertig jaar aftreedt en er een democratisch gekozen regering komt. Aanvankelijk beperken de demonstraties zich tot het Tahrir-plein in Caïro, maar op 28 januari vinden grote demonstraties door het hele land plaats en op 1 februari zijn er zelfs meer dan een miljoen mensen op de been. Uiteindelijk zwicht de president en treedt op 11 februari af. Hij draagt de macht over aan de Militaire Raad, die het land voorlopig zal leiden.

